



ФОТО АНДРЕЯ НИКЕРИЧЕВА

Сотовые телефоны и связанные с ними мошеннические действия стали проблемой для столичной милиции.

МОБИЛЬНЫЕ ЖУЛИКИ

Из-за безопасности граждан ежедневно в Москве похищается около 50 телефонов. Во многих местах столицы процветает торговля краденными мобильниками, а жулики постоянно придумывают все новые и более изощренные способы обмана граждан.

По мнению Дмитрия Чепчугова, возглавляющего управление «Р» ГУВД Москвы - подразделения по борьбе с преступлениями в сфере высоких технологий, реальное число мошенничеств очень велико. Ведь латентность в этой сфере криминального бизнеса достигает 90 процентов. Нередко люди даже не понимают, что стали жертвами. А те, кто догадывается об этом, не всегда могут помочь отыскать преступников.

В последнее время самым распространенным способом обмана стала игра в «лотерею». Жулики звонят по произвольно выбранному телефону и сообщают наивной жертве, что она

- победитель «мобильной лотереи» и выиграла ценный приз. Для его получения необходимо купить карту экспресс-оплаты, а ее секретный код сообщить звонящему, после чего можно приезжать за призом... «Счастливые победители» покупают карту, скапливают защитный слой и диктуют цифры «благодетелю». Понятно, что, примчавшись по названному адресу за призом, они оказываются у разбитого корыта.

Чтобы не стать жертвой телефонных аферистов, нужно соблюдать нехитрые правила: не одалживать телефон посторонним, не демонстрировать его открыто, чтобы не привлекать внимание воров, и, наконец, покупать сотовые телефоны только в торговых точках, имеющих соответствующую государственную лицензию. А главное, считает Дмитрий Чепчугов, простодушным гражданам не стоит забывать, что бесплатный сыр бывает только в мышеловках.

ОСНОВНАЯ ВЕРСИЯ

Прежде чем расправиться с жертвами, преступник несколько дней тайно жил в их квартирах, выбирая удобный момент для нападения.

Убитых обнаружил хозяин квартиры. Он сдавал одну из комнат коммерсантам, торговавшим продуктами на Выхинском оптовом рынке. Вторая комната была постоянно заперта. В ней хозяин - бывший полковник пограничной службы - хранил свои вещи и заглядывал туда редко.

Квартирантам - мужчине и женщине - места хватало. Они использовали жилье, расположенное в пяти минутах от рынка как подсобное помещение. Пересчитывали там дневную выручку, отдыхали, отмечали праздники с компаньонами и коллегами, платили аккуратно, на ночь почти никогда не оставались. Такие условия вполне устраивали хозяина. Но тут случилось непредвиденное.

Как объяснил хозяин, в Выхино он приезжать не собирался. Но в то утро полковнику позвонил встревоженный муж коммерсантки: жена второй день не появляется дома, в магазине ее не видели, а мобильник на звонки не отвечает. Хозяин квартиры как мог успокоил мужчину, сунул в карман ключи от входной двери и отправился в путь. Про себя полковник потешался над ситуацией. Он давно уже догадался, что между торговцами-компаньонами сложились более чем теплые отношения.

Стальная дверь в квартиру не имела следов взлома, замки были заперты. «Так и есть, - подумал хозяин, - загуляли». Но едва он переступил порог, ему стало не до веселья...

Прибывшие на место преступления криминалисты восстановили картину случившегося. Первой пулю получила женщина. Ее ранили в ногу. Вторым выстрелом в сердце убийца расправился с мужчиной. После этого преступник сделал по контрольному выстрелу в голову каждой жертве и скрылся. Правда, ушел он не с пустыми руками. В тот вечер коммерсанты забрали для сдачи в банк всю выручку - примерно 800 тысяч рублей. Исчезли также мобильные телефоны жертв и ювелирные украшения. Допрошенный сыщиками хозяин вспомнил, что накануне убийства виделся с квартирантами. Они позвонили ему домой, и обвинили... в краже продуктов из холодильника. Из снимаемой комнаты якобы исчезли несколько пачек рыбной нарезки, пиво и хлеб.

Хозяин тогда возмутился: «Я полковник, мне ваша закуска не нужна!» Но раздувать ссору не стал. Поставил новый замок в комнату, а комплект ключей демонстративно вручил квартирантам.

...Сыщики определили, как убийца проник в дом. Замки оказались целы, следов подбора ключей тоже не было. Зато металлическое ограждение, которое отделяло пожар-

ную лестницу от шедшего вдоль всей квартиры балкона, оказалось деформированным. Скорее всего преступник поднялся по лестнице, пролез на балкон, а потом уже вошел в комнату.

- Основной версией была корысть, - рассказал сыщик МУРа Вячеслав Садовников. - После опроса сослуживцев убитых, изучения их образа жизни мы еще больше в этом уверились. Преступник расправился с коммерсантами с единственной целью - завладеть крупной суммой денег.

Поначалу никакой информации, имевшей интерес для оперативников, добыть не удавалось. Но позже один из продавцов вспомнил, что несколько раз замечал около магазина молодого парня. Он появлялся ближе к концу дня, следил, как закрываются двери, а позже садился в «восьмерку» и уезжал.

Ту же темно-зеленую «восьмерку» несколько раз замечали во дворе дома, в котором снимали квартиру убитые. А после гибели коммерсантов ни парня, ни его машины никто не видел. Основная версия выглядела убедительно. Однако как ее разрабатывать, если никто даже толком не мог описать внешность того парня?

Проходила неделя за неделей. Ничего нового узнать не удавалось. И вдруг удача улыбнулась оперативникам. Один из похищенных у убитых мобильных телефонов всплыл на рынке. Это была трубка «мицубиси» - оригинальной округлой формы темно-бордового цвета, похожая на ту, что принадлежала погибшей женщине. Боясь ошибиться - мало ли мобильных телефонов в столице? - сыщики выяснили у мужа убитой номер корпуса телефона и, проведя нехитрую оперативную комбинацию, сравнили цифры: они полностью совпали. Решено было задержать владельца «паленого» телефона...

Когда новый владелец трубки узнал причины задержания, он тут же признался, что купил мобильный телефон у своего знакомого по фамилии Яценко. В тот же день досье Яценко изучали в МУРе: ранее судим, нигде не работает, живет на квартире сожительницы в Перове. Информация, как говорят сыщики, «в цвет» - подозреваемый владеет автомобилем «жигули» восьмой модели темно-зеленого цвета.

Дальше - больше. Нашлись свидетели, сообщившие: сразу после убийства коммерсантов у Яценко откуда-то появились деньги. Он четыре дня гулял, угощал друзей, купил сожительнице модные вещи, приоделся и сам. Последние сомнения у сыщиков отпали. В тот же вечер на запястьях подозреваемого щелкнули наручники.

- Первой реакцией убийцы была полная растерянность, - заканчивает рассказ Вячеслав Садовников. - Он никак не мог догадаться, каким образом уголовный розыск вышел на его след. А когда понял, что вещественными доказательствами его вина полностью доказана, рассказал детали совершенного преступления.

План убийства возник у него спонтанно. Как-то Яценко увидел, что владельца магазина вдвоем увозят выручку на «газели». Он проследил за ними, «положил» в адрес и задумался. Денег на жизнь не хватало. А тут еще подруга преподнесла сюрприз - сказала, что ждет ребенка. Яценко решил не упускать случая и взялся за коммерсантов всерьез.

Он узнал, что к вечеру в магазине скапливается солидная выручка. Естественно, всю сумму торговцы в банк никогда не сдавали. Часть уходила по двойной бухгалтерии к ним в карман, минуя накладные и финансовые отчеты. Для определения доли черной кассы коммерсанты отвозили деньги на съемную квартиру, пересчитывали, а затем, в зависимости от настроения, разъезжались по домам или занимались любовью.

Самая большая сумма набегала в конце недели перед выходными. Яценко определил день и заранее подготовился к убийству. Добыл обрез, выломал кусок ограждения, отделявшего балкон от лестницы, пролез в квартиру и спрятался во второй комнате.

Прошел день, второй... Торговцы почему-то не приезжали. Яценко извелся, вздрагивал от каждого звука за дверью. Его измучили бездействие и голод. Пару раз ему приходилось выходить на балкон, перелезая в сдаваемую комнату, где находился холодильник жильцов, чтобы хоть чуть-чуть подкрепиться.

Наконец коммерсанты приехали. Но его ждало разочарование. Денег они не привезли. Зато удивились исчезновению продуктов и позвонили хозяину. Убийца стал невольным свидетелем скандала, который жильцы учинили вызванному в квартиру полковнику. В тот раз Яценко так ничего и не предпринял.

Но на следующий день все произошло так, как он предполагал. Поздно вечером торговцы зашли в квартиру. Было слышно, как они пересчитывают деньги. Все возрастающие цифры радовали затаявшегося за стеной убийцу. Он понял, что прождал не зря.

Когда подсчеты завершились, компаньоны решили расслабиться. Мужчина пошел в ванную. Женщина стала стелить постель и заметила убийцу слишком поздно. Он вломился в комнату через окно, выходящее на балкон, и сразу спустил курок. На шум прибежал мужчина. Его постигла та же участь. Яценко стрелял в упор. Дальнейшее известно...

Интересно, что хитроумный план убийцы едва не сорвался, когда разразился скандал по поводу пропавшей из холодильника колбасы. Приехавший хозяин решил на всякий случай заглянуть в свою комнату. Яценко услышал, как поворачивается ключ в замке, и едва успел прыгнуть за штору. Он с трудом сдерживал дыхание, пальцы до боли сжимали обрез с взведенным курком...

Но хозяин не стал проводить ревизию пыльной мебели. Он окинул взглядом комнату, щелкнул выключателем и вышел, чем невольным спас себе жизнь.

УГОН, ЕЩЕ УГОН...

Каждому владельцу автомобиля хорошо известно, что абсолютной защиты от угонщиков еще не придумали. От автоворов, если они всерьез возжелали получить вашу машину, не спасут ни секретки, ни самая дорогая сигнализация, ни металлические гаражи. Для каждого изобретения отыщется свой контризатор.

И все же, как говорил поэт, отчаяваться не надо... Любому вор, прежде чем угонять машину, наверняка попытается узнать, как вы ее защитили, постарается выяснить систему сигнализации и подобрать ключи от секреток. И для того чтобы верно оценить уровень риска для вашего авто, следует ознакомиться со статистикой угонов в столице.

Среди отечественных машин абсолютным лидером угона является «десятка». ВАЗ-2110 и ВАЗ-2112 в черном списке не имеют конкурентов. Устойчивым успехом у автоворов пользуется 99-я модель «жигулей». Тут ничего не поделаешь. Не случайно лет пять-шесть назад эту модификацию легковушек боссы преступных группировок презентовали своим испол-

нительным солдатам. Еще один феномен - вазовская «шестерка». Даже в потрепанном виде (некоторые машины старше трех лет) ВАЗ-2106 на черном рынке пользуется огромным спросом.

Далее в списке «жигули» восьмой, седьмой и пятой моделей. Старичок «москвич» замыкает группу лидеров. А уж затем следуют остальные российские дети автопрома: «волги» разных модификаций, «газели», «ижи» и т. п. Их вклад в криминальный бизнес невелик.

Интересная картина с угонами иномарок. Тут статистика меняется постоянно. И абсолютного лидера назвать трудно. Поэтому будем пользоваться летними данными, когда на заказы черного рынка влияли жара и сухие дороги. Осенью и зимой большим спросом угонщиков пользуются внедорожники и полноприводные автомобили.

Самым угоняемым является «немец» - VW Passat. С ним не может соперничать никто. Абсолютный лидер... Приближаются, но не догоняют «народный автомобиль» по числу угнанных популярные у московских автолюбителей марки Audi 100, Audi 80, Audi A6. Далее картина очень напоминает ситуацию с отечественными машинами. С той лишь разницей, что роль «москвичей» и «волг» играют в данном случае автомобили Mercedes, BMW, Honda и другие. Как видите, наши угонщики реально оценивают и свои возможности, и возможности потребителей.

Владельцам машин, попавших в черный список лидеров угона, советуем учитывать одно обстоятельство. Нет более лукавого и



ФОТО АЛЕКСАНДРА МАТЮШКИНА

коварного мерила чего бы то ни было, чем статистика. И уж тем более если речь идет о статистике автомобильной.

Известно, что VW Passat - одна из наиболее популярных и доступных по цене марок немецких автомобилей. Сегодня на дорогах Москвы этих машин больше, чем в городах Германии. К тому же ее покупают далеко не самые богатые люди, а следовательно, автомобили не защищены дорогостоящей спутниковой или радиопроисковой сигнализацией. Поэтому воры и предпочитают угонять эту модель.

То же самое можно сказать и про Audi, который стал у нашего среднего класса чем-то вроде трамвая. И здесь большое

значение имеет год выпуска автомобиля, степень его защищенности и доступности для воров. Одним словом, если вы имеете машину, которая вошла в число лидеров нашего поминальника, независимо от страны-производителя и стоимости, не спешите паниковать. Просто еще раз подумайте о том, как оснастить автомобиль хорошей сигнализацией, и выполняйте набор дежурных противоугонных мер: не ленитесь включать «сторожа», даже если вы отлучились на минуту, не давайте ключи и брелок посторонним, не стесняйтесь обзавестись дополнительной вилкой на педали или замком на руль. Береженого бог бережет!

Вора-рецидивиста с тридцатитрехлетним тюремным стажем задержала стажер-дознаватель УВД Зеленограда Диана Аболенина. Ее не остановили ни внешний вид преступника, ни его отчаянное сопротивление.

СТАЖЕР И ВОР

Молодая сотрудница милиции возвращалась домой в автобусе. Неожиданно ее внимание привлекли шум и крики. Выяснилось, что вор-карманник вытаскивал из пассажирки кошелек. Аболенина не раздумывая схватила жулика за руку и потребовала следовать за ней в отдел милиции. Вор пытался вырваться. Но девушка не отступила, а находившиеся рядом мужчины помогли удержать подозреваемого. Прибывший по телефону вызов патрульный экипаж доставил задержанного в местное ОВД. Вором оказался 64-летний уроженец Твери, конфликтовавший с законом с 1955 года. Кошелек был возвращен хозяйке, а в отношении жулика возбуждено уголовное дело по факту кражи.